

*Эссамамбо Дарсиль ,
Магистрант 1 курса
специальности «Физическая культура и спорт»
Казахский Национальный университет им. аль-Фараби*

УРОКИ УНИВЕРСИАДЫ 2017 ДЛЯ КАЗАХСТАНСКИХ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

Актуальность. Всемирная зимняя Универсиада - это второе по значимости спортивное состязание, проводимое в мире после Олимпиады. Уровень этих состязаний очень высок, лучшие спортсмены со всего мира соревнуются в разных дисциплинах. В период 1960–2017 гг. зимние универсиады были организованы 28 раз, из них 23 раза в Европе, 4 раза в Азии и 1 раз в Америке. В обязательную программу зимних универсиад включается 7 видов спорта. Это виды лыжного спорта (горнолыжный спорт, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки на лыжах с трамплина), шорт-трек, кёрлинг, фигурное катание, хоккей, биатлон и сноуборд. В случае, если Оргкомитет универсиады выступил с соответствующим предложением, в программу могут быть дополнительно внесены виды спорта. Так, первые соревнования по конькобежному спорту в рамках зимних Универсиад прошли в январе 1968 года на Олимпийском конькобежном катке Инсбрука. На этой Универсиаде соревнования проводились уже в 7 видах спорта, так как присоединились конькобежцы.

Проведение состязаний всемирного уровня в Алматы показало доверие мирового спортивного сообщества к Казахстану. Универсиада стала прекрасной возможностью познакомить весь мир с достопримечательностями нашей страны и с уровнем спортивной инфраструктуры Казахстана в целом.

С каждым годом казахстанские спортсмены все успешнее выступают на международных и мировых первенствах, уровень развития спорта в стране динамично растет. Свидетельством тому могут послужить успешно проведенные зимние Азиатские игры 2011 года в Алматы. Тогда казахстанская сборная заняла первое общекомандное место.

В соревнованиях Всемирной зимней Универсиады 2017 года, в которой приняли участие 1613 спортсменов из 54 стран мира, казахстанские атлеты добились наилучшего результата за всю историю выступления на зимних студенческих играх, завоевав 11 золотых, 7 серебряных и 16 бронзовых медалей и в общекомандном зачете заняла второе место. Двумя годами ранее на Универсиаде в Гранаде 2015 года казахстанцы завоевали лишь 5 золотых, 6 серебряных медалей, этот показатель был лучшим до Универсиады в Алматы.

Однако, анализ медальных результатов показывает, что в развитии многих зимних видов спорта в Казахстане есть серьезные проблемы, требующие эффективного решения. Это подтверждает статистика, в соответствии с которой из 11 золотых медалей в копилке команды Казахстана 10 медалей принесли фристайлеры (могулисты и акробаты,) биатлонисты и лыжники. Вместе с тем, в таком медалеемком виде зимнего спорта как конькобежный спорт, была поставлена задача взять как минимум одну золотую медаль, которая также не была выполнена.

Ретроспективный анализ результатов выступления казахстанских конькобежцев на соревнованиях в формате «Всемирная зимняя Универсиада» показывает, что сегодня мы получили результат закономерного, а не случайного характера.

На студенческих играх V Всемирной зимней Универсиады в 1968 г. казахстанский конькобежный спорт впервые представил в составе сборной СССР один спортсмен - конькобежец Юрий Малышев. Он показал 10 результат среди 29 участников из 10 стран мира.

На VI Всемирной зимней Универсиаде, проходившей в Финляндии в городе Рованиеми в 1970 году, в общекомандном зачете первенствовала сборная СССР. В активе советских спортсменов оказалось 37 наград — 13 золотых, 16 серебряных, 8 бронзовых. Атлеты СССР завоевали более половины всех наград соревнований — 51,4%. Внушительный вклад в успех команды Советского Союза внесли конькобежцы. Среди них Валерий Муратов, Александр Чекулаев, Валерий Лаврушкин, и казахстанец Валерий Троицкий. Актюбинский спортсмен Валерий Троицкий показал один из лучших результатов. Он завоевал полный комплект медалей: и золото (1500м), и серебро (5000м), и бронзу (500м). Это была первая золотая награда и первые медали в истории казахстанского спорта на Зимних Универсиадах [1].

VII Всемирная зимняя Универсиада проводилась в Лейк-Плэсид (США) с 26 февраля по 5 марта 1972 года. Участвовали 410 спортсменов из 23 стран. Сборная СССР заняла первое место, выиграв 29 медалей: золото (12), серебро (9), бронза (8). Наибольшее количество медалей в копилку нашей команды принесли лыжники и конькобежцы. У конькобежцев потихоньку на первые роли стали выходить норвежцы и голландцы. Представители Страны тюльпанов победили на 3000 и 5000 м, а в спринте разделили золото с Норвегией. Из отечественных спортсменов золотой медали смог добиться только Валерий Лаврушкин (1500 метров), который стал вторым на 3000 и 5000 м. Александр Чекулаев на этот раз ограничился двумя бронзами. Зато в активе женщин оказались 3 золотые, 2 серебряные и 3 бронзовые медали. На 500-метровке лучшее время показала прославленная Татьяна Аверина - будущая двукратная чемпионка ОИ-1976 (1000 и 3000 м) и трехкратная ЧМ-1978 (многоборье, 1000 и 1500 м). К сожалению, Валерий Троицкий на этой универсиаде уже не участвовал, хотя именно в этом году ему покорился и мировой рекорд на «полуторке» — тогда лучшее время на планете на этой дистанции составило 1:58,73 сек [2].

В последующие годы в истории мирового спорта заняли свое место следующие игры Всемирной зимней Универсиады: 1975 год- VIII Игры - Ливиньо (Италия); 1978 год- IX Игры - Шпиндлеров Млин (Чехословакия); 1981 год- X Игры - Хака (Испания); 1983 год- XI Игры - София (Болгария); 1985 год- XII Игры - Белунно (Италия); 1987 год- XIII Игры - Штрбске-Плесо (Чехословакия); 1989 год- XIV Игры - София (Болгария); 1991 год- XV Игры - Саппоро (Япония); [3]

Сборная Казахстана впервые выступила на XVI Всемирной зимней Универсиаде в Польша, г. Закопане в 1993 году, где участвовали следующие спортивные виды: биатлон, фигурное катание, горнолыжный спорт, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки с трамплина, хоккей с шайбой, шорт-трек. Конькобежный спорт не был представлен. На XVI Всемирной зимней Универсиаде в Закопане сборная команда Казахстана по хоккею с шайбой завоевала свое первое универсиадское серебро. Состав команды: А. Шимин, А. Трощинский, И. Никитин, А. Артеменко, В. Быстрянец, В. Трегубов, А. Гасников, А. Корешков, К. Сподаренко, М. Комиссаров, А. Пчеляков, В. Шнайдер, А. Бурматов, С. Белкин, А. Филиппов, Д. Федоров, М. Щедрин.

На играх XVII Всемирной зимней Универсиады в Испании, г. Хака в 1995 г. конькобежный спорт также не был представлен. В Испании сборная команда Казахстана добилась победы в соревнованиях по хоккею с шайбой. Кроме того, в фигурном катании в личном зачете двое наших студентов завоевали золотые медали и еще двое – бронзовые. В итоге завоевали 5 медалей и общекомандное 8-е место.

На XXI Всемирной зимней Универсиаде в Тарвизио (Италия) в 2003 г. наша сборная по лыжным гонкам завоевала 2 золотые, 2 серебряные и 2 бронзовые медали, что позволило ей войти в число 20 лучших команд. Конькобежцы также не выступали на этих соревнованиях.

На XXII Всемирной зимней Универсиаде в Австрии, г. Инсбрук в 2005 г. наша сборная заняла 7-е общекомандное место, завоевав 2 золотые, 5 серебряных и 2 бронзовые медали. Участвовали спортивные виды: биатлон, сноуборд, скелетон, конькобежный

спорт, фигурное катание, горнолыжный спорт, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки с трамплина, хоккей с шайбой, шорт-трек.

На XXIII Всемирной зимней Универсиаде в Италии, г. Турин в 2007 г. наша команда заняла 13-е общекомандное место из 48 стран – участниц, завоевав 2 золотые, 1 серебряную и 2 бронзовые медали (лыжи, хоккей). Участвовали спортивные виды: биатлон, кёрлинг, сноуборд, фигурное катание, горнолыжный спорт, конькобежный спорт, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки с трамплина, хоккей с шайбой, шорт-трек.

На играх XXV Всемирной зимней Универсиады в Турции, г. Эрзерум в 2011 г. наша команда заняла 17-е общекомандное место, завоевав 1 золотую и 5 бронзовых медалей (фристайл, могул, лыжные гонки). Конькобежцы также не выступали на этих соревнованиях.

На XXVI Всемирной зимней Универсиаде в Италия, г. Трентинов 2013 г. студенческая сборная Казахстана заняла 15-е общекомандное место, завоевав 2 золотые, 2 серебряные и 1 бронзовую медали (лыжная эстафета, хоккей с шайбой). Конькобежный спорт был представлен.

На XXVII Всемирной зимней Универсиаде в г. Штребско-Плесе, Осрблье (Словакия) г. Гранада, Сьерра – Невада (Испания) 2015 г. студенческая сборная Казахстана повторила и даже превзошла свои успешные выступления на универсиадах, заняв третье общекомандное место, с пятью золотыми и шестью серебряными медалями (лыжи, фристайл, биатлон, хоккей с шайбой). Конькобежный спорт снова не был представлен. [4]

На XXVIII Всемирной зимней Универсиаде, состоявшейся впервые в Алматы, после 47 - летней паузы, начавшейся после успешного выступления казахстанского конькобежца В.И. Троицкого на VI Зимней Универсиаде в 1970 году в составе сборной СССР, казахстанская спортсменка Е. Айдова завоевала две бронзовые медали (Е. Айдова - 1000м и 150х). Для участия в Универсиаде в Алматы в сборную Казахстана были включены 171 спортсмена. Впервые за историю этих соревнований, благодаря «домашней» универсиаде, в сборную Казахстана было включено 20 спортсменов конькобежцев. Тем не менее, Вклад конькобежцев в копилку медалей сборной Казахстана оказался небольшим.

Таким образом, очевидно, что казахстанский конькобежный спорт на протяжении почти четверти века, после 1993 года, не был представлен на вторых по значимости после Олимпийских игр всемирных спортивных состязаниях. В этом контексте проведение XXVIII Всемирной зимней Универсиады в Алматы имеет принципиально важное значение для конькобежного спорта, т.к. именно это дало возможность прервать ничем не обоснованное игнорирование казахстанской стороной всемирных состязаний. Ведь на Универсиаде, как на Олимпиаде, выступают лучшие спортсмены со всего мира. Только соревнуясь с лучшими, спортсмен получает неоценимый опыт. Это подтверждает в своем интервью Юлия Галышева, чемпионка зимней Универсиады 2015 года: «Прошлогодняя зимняя Универсиада в Гранаде стала для меня первой Универсиадой, я увидела уровень подобных состязаний. Полученный опыт поможет мне на Универсиаде в Алматы в 2017 году. Я уже знаю как правильно распределить свои силы с учетом того, что в 2017 году будут ещё Чемпионат Мира и Азиатские Игры [5]. Рассматривая сложившуюся ситуацию, стоит отметить, что подготовка казахстанских конькобежцев была фокусирована буквально на всех соревнованиях сезона от чемпионата Казахстана до Универсиады. Возможно, именно это не позволило выйти на пик формы непосредственно на стартах Универсиады выступавшим спортсменам.

Также, как подчеркнул исполнительный директор Федерации конькобежцев Казахстана Радик Бикчентаев в своем интервью «ProSport», ни учебно-тренировочных сборов, ни соревнований не было предусмотрено на высокогорном катке Медеу, на котором предстояло выступать на Универсиаде, так как ВСК Медеу – это каток, предназначенный для массовых катаний. Нарощенный лед для массовых катаний не

подходит для подготовки профессиональных спортсменов. Поэтому сборная была вынуждена готовиться в Китае, где условия отличаются от ВСК Медеу, вплоть до Открытия Универсиады [6].

Осмысление и решение многих вопросов, которые привели к неудачному выступлению сборной конькобежцев на Универсиаде, позволит лучше выступить казахстанским конькобежцам на предстоящей 29-й Зимней универсиаде в Красноярске.

Литература

1. sports.kz] (<http://www.sports.kz/news/studentam-ne-do-veteranov/comment/1574568>) (дата обращения 7.03.2017)
2. <http://www.sports.kz/news/studentam-ne-do-veteranov/comment/1574568> (дата обращения 10.03.2017)
3. В каких странах проходили зимние Универсиады. - inform.kz http://www.inform.kz/ru/v-kakih-stranah-prohodili-zimnie-universiady_a2984636 (дата обращения 10.03.2017)
4. <http://fnsu.kz/zimnie-universiady-u72> (дата обращения 7.03.2017)
5. (http://taran.kostanay.gov.kz/analitika/sport/28-ya-vsemirnaya-zimnyaya-universiada-v-g-almaty/?id_elem=178&n=2) (дата обращения 8.03.2017)
6. Р.Бикчантаев Олимпийская летопись <http://www.m.sports.kz/news/olimpiyskaya-letopis> (дата обращения 10.03.2017)

Научный руководитель к.п.н., доцент Онгарбаева Д.Т.